

新春订单旺 节后造船忙

本报讯(记者孙杰 通讯员任振宇)春节刚过,位于渤海新区黄骅市南排河镇张巨河村的沧州昌龙船舶有限公司的大院里,便是一派繁忙景象,工作人员进入工作状态,抓紧赶制年后订单。

“这两年,受捕捞船升级改造以及近海旅游业带动等因素拉动,许多客户纷纷更换新船。我们公司目前在造船30余艘,订单已排至明年下半年。”昌龙船舶有限公司经理赵庆臣说。

南排河镇毗邻渤海,这里许多人都以打渔为生,捕捞业繁荣,带动了造船业发展。作为本地较大规模的船舶制造公司,昌龙船舶造船技术底蕴深厚,不仅网罗了许多本地拥有多年造船经验的“老师傅”,还在省外聘请了多位造船工程师。客户不仅限于本地,每年冬季新船生产高峰期,常有秦皇岛、唐山乃至山东、天津的客户前来“下单”。

“瞧,我身边这艘物资补给船就是给外地客户定制的。这条船长24米,载重可达50余吨,现已制作完成,马上就能下水测试了。”赵庆臣表示,如今,得益于火热的市场需求,公司一年30余艘的生产能力逐渐有些“力不从心”。“我们计划进一步扩大生产规模,精进造船技术,努力造出更多先进耐用的船只,为客户创收‘保驾护航’。”赵庆臣说。

杜绝“舌尖上的浪费” 全市治理餐饮浪费行动 查办案件百余起

本报讯(记者李智力 通讯员王永祥)记者从市市场监督管理局获悉,去年以来,全市市场监管系统将治理食品浪费列入食品安全风险管控清单,针对餐饮企业未张贴反对食品浪费标识等行为,将相关工作与落实“两个责任”、开展餐饮食品安全日常监管等工作相结合,深入开展治理餐饮浪费行动,截至目前,共查办餐饮浪费行为125起。

在治理餐饮浪费行动中,各级市场监管部门紧盯中秋、国庆、春节等重点时段,紧密围绕婚宴、企业年会、大型庆

让闲置图书“流转”起来 新华区图书馆举办换书大集

本报讯(记者胡学敏 通讯员李博)击鼓传花展才艺,投骰子换图书。日前,新华区图书馆举办“以书会友·共沐书香”换书大集,20余个孩子在父母的陪伴下,在这里交换闲置图书,用旧书换新知。

活动由新华区文旅局、新华区图书馆主办。活动中,小朋友们先是通过击鼓传花的形式展示才艺,以文会友。然后,将自己精心挑选的闲置图书摆到了桌上,小读者们在老师的引导下,依次挑选自己喜欢的书籍,并互相推荐书籍内容,分享读书的感悟。担心有的小朋友没换到心仪的图书,工作人员还将之前活动中读者的赠书拿出来,通过掷骰子等方式帮孩子们确定交换图书的数量,小朋友们玩得不亦乐乎。

“活动不仅把闲置图书流通起来,还激发了青少年的阅读兴趣。”新华区图书馆馆长李元表示,近年来,他们已经举办过多场换书大集,让闲置图书成为共享资源。下一步,他们将用好图书馆、城市书房等平台,持续培育阅读活动品牌,打造全民阅读新模式。

盐山志愿者王红梅“礼”敬文明人

本报讯(记者胡学敏 通讯员王洪胜)“谢谢您,没想到获得文明家庭还能得到这样的奖励。”“不客气,希望全社会都向你们看齐,涌现出更多文明家庭、文明市民。”近日,在盐山县城经营一家店铺的王红梅通过公众号发布消息:获得2023年第四季度文明家庭、文明市民等称号的,均赠茶具一套。

消息发出一周多,已经有十人拿着证件来领茶具。王红梅是盐山县学雷锋志愿者服务队的一名志愿者,平日里,她积极参加爱心饺子宴、扶贫助残、助力高考等公益活动,经常捐款捐物,不图回报。“我总因为经营店铺脱不开身,参加活动比较少,所以当看到盐山县评出2023年第四季度文明家庭、文明市民时,就想给文明家庭、文明市民送上一份心意。”王红梅说,希望通过这样的做法,让更多的人参与到文明建设中来。

据悉,盐山县2023年第四季度评选出文明家庭、文明市民、文明行业、新时代好少年等典型共45人。

让青春在寒假返乡社会实践中“热辣滚烫”

今年4000余名返乡大学生投身社会实践

本报讯(记者胡学敏 通讯员郭倩)这个寒假,家住运河区的燕山大学车辆与能源学院大二学生尹添正一直没闲着。作为全市大学生“返家乡”社会实践活动的一名参与者,他和社区志愿者一起,肩负起世纪福源社区的安全巡查、消防知识宣传、社区青少年作业辅导等工作。

记者从团市委了解到,在大学生“返家乡”社会实践活动中,全市各级团组织广泛动员,广大学子踊跃报名,积极投身于理论宣讲、政务实践、企业实习、志愿服务等实践活动。全市共有4084名大学生报名参加,开展活动200余场。

“今年寒假期间,我们共引导230余名大学生深入75个区直单位、镇、街道及村、社区进行实践。”共青团运河区委相关负责人介绍,在此基础上,他们还特别策划了寒假公益小课堂活动,由大学生当老师,以爱国主义教育、学业辅导、亲情陪伴、素质拓展和安全自护为内容,开展系列专题讲座。

在渤海新区黄骅市,309名大学生们怀揣热情,走进图书馆、医院、社区等场所,有的协助图书馆筹办或自主举办阅读推广、悦读童年、名师讲座等各类文化活动,有的在就诊高峰期协助医护人员维持门诊就医秩序,主动帮患者自助建卡、就诊、缴费、取药。

在献县,返乡大学生在团县委引导下,有的到图书馆帮助管理员整理图书、服务读者;有的走进敬老服务餐厅帮助工作人员准备食物、协调组织娱乐活动、向老人们宣传健康知识;有的参加“桑梓计划”实践研学交流活动。

通过社会实践,返乡大学生们增长了才干、展示了风采。尹添正表示,“通过参加实践活动,我不仅对社区工作有了新认识,也感受到了家乡的巨变。”

团市委相关负责人介绍,活动开展以来,各级团组织牵线搭桥,全市“返家乡”大学生积极投身到资料汇编、材料撰写、电话联络、图书整理、反诈宣传、爱老敬老志愿服务、春运交通安全宣传等各项实践活动中,增长了才干,展示了风采,展现了新时代青年的担当,也让青春在寒假返乡社会实践中“热辣滚烫”。



“老曲艺” 唱响新生活

日前,在献县西城乡徐召村一个小剧场里,随着板胡司鼓奏响,扮上行头的村民们依次站上舞台,唱起了评戏。但见“秦香莲”唱腔低回婉转、端庄大气,“包公”气势磅礴、铿锵有力,“刘巧儿”唱腔甜润、清脆、高亢……这些由村民们组成的评剧团,可谓独具风韵。

徐召村有“评剧之村”之称,这里的人们代代相传,把评剧视为传家宝,经常组织评剧展演,活跃当地的文化氛围,传承古老的文化传统。

魏志广 摄

小村大鼓 敲出乡村“幸福音”

本报记者 周洋

村里锣鼓喧天、人声鼎沸,村民笑容满面、喜气洋洋……2月19日,沧县旧州镇贾村举办了第四届大鼓交流会,大鼓、落子、高跷、舞狮等传统“非遗”节目轮番上阵为村民们表演,全村上下处处洋溢着欢乐的氛围。

贾村大鼓,是沧县的“文化招牌”之一。沧县文体广电和旅游局副局长杨柳介绍,每年春节后至元宵节前,这个村都有敲大鼓、闹元宵的风俗,很多外村的大鼓爱好者也来参与。

“最初,大鼓用于将士抵御外敌时鼓舞士气。后来,逐步演化成村民庆祝新年和丰收的一种习俗。俺村于明朝永乐年间建村时,村民就有敲大鼓的习俗,传承至今已有600多年的历史。”贾村党支部书记刘卫东介绍。

近年来,贾村深入推进美丽乡村建设,村容村貌发生了翻天覆地的变化。生活水平提高了,群众对于文化生活的需求也与日俱增。2016年,贾村正式组建了大鼓队、落子队、广场舞队等队伍,这个不到700人的村子就有100多名村民加入大鼓队。农闲时节,在新建

的村民文化休闲广场,大家总在一起排练。

这次大鼓交流会,不只有大鼓表演,还有落子、高跷、舞狮等沧州地方传统“非遗”演出,吸引了来自沧县、新华区、南皮、河间等地的13支民间队伍参加。

下午1时,活动在贾村文化广场正式开始。虽然这几天沧州降温,但热情的群众还是把广场围得严严实实。演出开始后,一支支表演队伍轮流登上舞台献艺,精彩的节目和热情的观众相映成趣。

记者了解到,贾村大鼓演奏套路达88种,风格独特。演奏乐器主要有锣、大镲、钹、小钹、小云锣等。鼓身形体硕大,直径在1米左右,可有百人对着27面大鼓同时敲打;鼓重音厚,声如狮吼龙吟,势如万马奔腾;当击鼓进入状态的同时,佐以钹、小钹等传统民间器乐与之合拍,更加烘托出大鼓的雷霆之韵、雄浑之情、奔放之趣、整体之美。

“得知村里要组织大鼓交流会,我非常高兴,早早地跟叔叔阿姨们一起排练。”今年10岁的刘义军,别看岁数小,却也是参加了三届大鼓会的“老将”了,这次小伙子不仅是贾村大鼓队的鼓手,还表演了落子。

精彩的节目一个接着一个,现场掌声、叫好声此起彼伏。今年26岁的贾村民姚晓铮非常高兴,她说,之前因为工作,一直没看过大鼓交流会,这是自己第一次感受家乡的活动氛围,“又找到小时候过年的感觉了。”她说。

本次大鼓交流会,还在网络短视频平台上同步直播,吸引众多网友“云观赏”。“真喜庆热闹!这才是过年的气氛!”“大鼓敲出了红火好日子!”“真羡慕,俺们村要是有这样的活动就好了!”……大家纷纷为此次活动点赞。

在大鼓交流会上,还有一个特殊的“节目”——为新评出的优秀共产党员、五好家庭、好儿媳、优秀大学生、优秀青年颁奖,获奖者纷纷上台领奖,接受村民的掌声。

节后“降息” 金融发力稳开局

时隔6个月,近日贷款市场报价利率(LPR)再次迎来调整,5年期以上LPR下降25个基点至3.95%。春节后降息,有助于带动社会综合融资成本继续下行,激发实体经济有效需求,释放出金融发力稳开局的积极信号。

降幅较大,释放稳增长积极信号

近日,中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布,1年期LPR为3.45%,5年期以上LPR为3.95%。此次不同期限LPR出现非对称调整,1年期LPR“按兵不动”,5年期以上LPR则较上一期下降25个基点。作为LPR报价的重要参考,本月18日中国人民银行开展5000亿元中期借贷便利(MLF)操作,中标利率为2.5%,与前次持平。

“1年期LPR持平不变,与本月MLF利率未调整是相匹配的。”招联首席研究员董希淼认为,5年期以上LPR降至3.95%,降幅明显超出市场预期,有助于推动社会综合融资成本下降,金融支持实体经济力度进一步提升。

在专家看来,5年期以上LPR降幅较大,与前期政策效果显现有关。2023年以来,各主要银行多次下调存款利率,部分中小银行也跟进调整,商业银行负债端成本有所下降。2024年1月25日,支农支小再贷款、再贴现利率下调0.25个百分点,2月5日降准落地释放长期流动性约1万亿元,均有利于降低银行资金成本。这都增加了报价行下调LPR报价加点的动力。

董希淼认为,春节后LPR大幅下降传递出货币政策稳增长、促发展的明确信号,将进一步推动实体经济融资成本下降,有助于提振市场信心和预期,助力2024年经济实现良好开局和持续回升。

支持实体,助力稳投资和促消费

5年期以上LPR是企业中长期贷款和个人住房贷款定价的主要参考基准,直接关系企业和居民的融资成本、财务支出。专家认为,5年期以上LPR降幅超预期,将有力发挥稳投资、促消费作用。

从去年的情况来看,2023年我国1年期LPR和5年期以上LPR分别下降0.2个和0.1个百分点,引导当年企业贷款加权平均利率降至3.88%,同比下降0.29个百分点,为历史最低水平。

“本次5年期以上LPR下降,在价格方面释放了稳增长、稳楼市政策加力的明确信号。”东方金诚首席宏观分析师王青说,5年期以上LPR下降带动企业中长期贷款利率进一步下行,激发企业有效需求,进一步扩大投资。

专家认为,5年期以上LPR首次降至4%以下,有助于进一步提振居民住房消费,促进房地产市场平稳发展。

去年,我国实施保交楼贷款支持计划、租赁住房贷款支持计划、房企纾困专项再贷款等工具。今年初,又推出了支持住房租赁市场发展的金融举措、建立城市房地产融资协调机制、出台经营性物业贷款新规等。

董希淼表示,5年期以上LPR下调25个基点后,全国首套房贷利率政策下限将跟随LPR调整至3.75%,新发放房贷利率将有所下降,存量房贷利率也将在重定价日进行调整,降低居民房贷利息支出,促进投资和消费。同时,更好地配合近期各项稳地产政策,支持房地产市场平稳健康发展,巩固经济回升向好势头。

靠前发力,金融稳开局力度持续增强

一年之计在于春。宏观政策要靠前发力、适当加力,尽早体现政策成效。“当前经济内需恢复仍有空间,此次LPR下行有助于充分挖掘内需潜力,扩大有效需求。”中国民生银行首席经济学家温彬表示,关键时点“降息”,体现金融部门靠前发力,加大力度支持扩内需。

开年以来,多地吹响开工号角,大批重大工程项目开工建设,文旅、旅游、餐饮等消费市场持续火热……金融部门也加大支持力度,为开年经济起好步加油助力。

金融对经济复苏的支撑直接反映在金融数据上。中国人民银行发布的数据显示,1月份我国人民币贷款增加4.92万亿元,同比多增162亿元。其中,企(事)业单位贷款增加3.86万亿元。

专家认为,我国货币政策加大逆周期调节力度,靠前发力,宏观调控政策将进一步显效,经济回升向好态势有望进一步巩固。 据新华社